

万年处州 瓯江史前先民的家园 特展昨日开展

## 听文物讲处州的故事 探访远古先民的神秘世界



万年处州,陇东为先;丽水之源,好川乃大。12月28日上午,万年处州 瓯江史前先民的家园 特展在市博物馆开幕。本次展览共展出215件陇东遗址器物、好川出土器物,多方面展现了史前时代瓯江文明发展之路。

我市自然资源丰富,文化底蕴深厚。《丽水市第三次全国文物普查不可移动文物名录》显示,丽水市登录的不可移动文物点8185处,内容涵盖古遗址495处、古墓葬221处、古建筑5422处、石窟寺及石刻131处、近现代重要史迹及代表性建筑1907处、其他9处,数量位列全省第四。

本次展览共分为 秀山丽水 陇东 万年源 好川 四千年 三个章节,展出陇东遗址出土的上山文化磨石、磨盘、石球、夹炭陶块、鼎足标本等,以及遂昌好川出土的玉钺、陶豆、玉镶嵌饰片、石钺、陶鬲等珍贵器物。

万年浙江是证明我国稻作农业起源跟西亚、北非并列世界第一的唯一证据。缙云陇东发现了上山文化,同样证明丽水区域也是万年浙江的重要组成部分。浙江省考古所所长方向明说,在陇东遗址发现了丽水市距今为止历史最早的史前人类聚落,距今约9000年,原先丽水认知的文明大概是四五千年,陇东遗址的发现让丽水成为了名副其实的 万年处州。

本次展览在市博物馆临时展厅展出,展览时间为2021年12月28日至2022年4月5日,有兴趣的市民可前往参观,并遵守展览相关防疫规定。

通讯员 孙艺文 摄



夹炭陶块



磨石、磨盘



石球

### 陇东遗址

位于缙云县壶镇镇,2018年年初,因缙云县壶镇镇修建壶镇中学新校区而发现。经过浙江省文物考古研究所、缙云县博物馆考古人员勘探确认,发现新石器时代文化堆积层和遗迹单位,并采集到相关遗物。

陇东遗址存在较明显的聚落功能分区,居址和墓葬往往分开,居址内发现了带柱状坑的房址。由此推测,远古时期先民们为求居住安全,创造出由木桩、横梁和地板构成,下层架空、上层住人的房子。陇东遗址还出土了壶、杯、盂、簋、豆、罐等器物残片,通过修复复原可以一窥当时人们的日常生活。

陇东遗址发现了和上山文化的相关线索,虽未见明确地层和遗迹,但从地理环境特征及上山文化遗址群的关系来看,陇东遗址及整个壶镇盆地非常适合史前先民生存定居,而上山文化的发现则将浙江的史前史上溯至距今一万余年前,由此开启了 浙南、中国东南以及东亚地区的文明化进程。



陶鬲(gu)



石钺



玉钺

### 好川遗址

遂昌好川,位于瓯江支流松阴溪的上源。1997年发现好川遗址,拉开了瓯江流域史前考古的帷幕,考古发掘了100多座墓葬,出土文物1000余件(组)。

好川遗址出土器物以陶器为大宗,有少量玉器、石器、漆器。其中,镶嵌几何形曲面玉片漆器、三重台阶状玉饰片等体现了好川人精湛的玉作、漆作工艺水平。陶器特征大多具有良渚文化晚期因素,而少量拍印条纹、曲折纹、叶脉纹的圜底器、圈足器又是早期印纹陶的特点,文化因素多元性明显,年代上限良渚文化晚期,下限至夏末商初,是一支分布浙西南仙霞岭山地的新石器晚期的考古学文化,距今4300-3700年。

好川遗址是丽水史前考古的一个重要收获,也是浙江史前考古的一个新突破,更是瓯江流域史前考古的一个新成果,学术界将其命名 好川文化。

记者 刘焯恒 见习记者 刘雅倩 通讯员 章青霞

## 我市百个侨团 跨洋宣讲 全会精神

活动面向全球进行视频直播,参加线上学习侨胞达百万人次